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Rezime. Nikola Tesla je nesumnjivo najveći pronalazač u istoriji elektrotehnike, a ono što ga 
čini posebno fascinantnim jeste njegova neobična mentalna kontrola kreativnih vizija koja može 
poslužiti kao izuzetan ‘case study’ za razumevanje i same biofizičke prirode kreativnosti. S tim 
u vezi, razmotrene su kvantne osnove svesti i kreativnosti u okvirima dva kognitivna modusa 
spoznaje (direktan religijsko-kreativni, karakterističan za kvantno-koherentna prelazna i 
izmenjena stanja individualne svesti, i indirektan čulno/racionalno posredovani, karakterističan 
za klasično-redukovana normalna stanja individualne svesti) - zajedno sa uslovima 
transformacije jednog modusa u drugi - korišćenjem klasično-elektrohemijskih hijerarhijskih 
moždanih neuronskih mreža i kvantno-holografskih mikrotalasnih Hopfildovih akupunkturnih 
neuronskih mreža modulisanih ultraniskofrekventnim elektromagnetnim poljima moždanih 
talasa, kombinovanih sa kvantnom teorijom dekoherencije. Čini se da ovakva teorijska analiza 
daje izuzetnu biofizičku osnovu za tradicionalnu psihologiju prelaznih i izmenjenih stanja 
svesti, i omogućava razumevanje i kontrolu kognitivno-kreativnih procesa, kako u budnom 
stanju tako i tokom spavanja. Ukazano je i da je tajna Tesline kreativnosti verovatno u budnoj 
meditativnoj kontroli prelaznih i izmenjenih stanja svesti.   
 
Ključne reči: Nikola Tesla, kreativnost, stanja svesti, meditacija, san, Hopfildove neuronske 
mreže, kvantna neuronska holografija, kvantna dekoherencija.  
 

Kada počnemo proučavati nefizikalne pojave,   
napredovaćemo za deset godina više nego za sve vekove dosad. 

Nikola Tesla 
 
UVOD 
 

Fenomen dubokih kreativnih uvida poznat je mnogim stvaraocima u oblasti nauke i 
umetnosti. Najčešće, posle izvesnog napora da se razreši neki problem, rešenje se iznenada 
pojavljuje. Međutim, sam čin kreacije odigrava se na podsvesnom nivou, i do sada je izmicao 
racionalnoj naučnoj analizi. Upravo zato su Tesline introspektivne analize svojih kreativnih 
faza dragoceni ’case study’ [1,2] za razumevanje same biofizičke prirode kreativnosti 
eleborirane u ovom radu.    

Tokom boravka u Budimpešti (1881/1882), u potrazi za poslom posle napuštanja studija, 
Tesla je bio opsednut potrebom da odvoji ... ’komutator od mašine’ ... Postigao je ... ’odlučan 
napredak’ ... u Pragu (1880/1881), ali je znao da mora do postigne više, da prokrči novi put: 
’Počeo sam prvo zamišljanjem u glavi kako pokrećem pravu autentičnu mašinu i pratim joj 
promjenljivi tok ... Zatim bih zamišljao sisteme koji se sastoje od motora i generatora i kako 
ih pokrećem na razne načine. Slike koje sam gledao bile su savršeno stvarne i opipljive’. 
Čitava njegova životna snaga, svi impulsi i nagoni bili su usmereni ka rešenju, zahtevajući sve 
više i više, uvek s njim, prisutni čak i u snu, bliže njemu nego išta drugo: on je morao 
naprezati misli do krajnjih granica, nije imao strpljenja i, nekoliko nedelja od početka 



zaposlenja, potčinio se svome ... ’neprestanom razmišljanju’ ... i dobio ’potpuni nervni slom’ 
... Njegovo fizičko stanje je potpuno propalo. Nervni slom je ubrzao i izoštrio njegova 
opažanja stotinama puta tako da ’sam mogao da čujem otkucaj džepnog sata kroz tri sobe 
između mene i sata. Muva koja bi sletjela na sto proizvodila je tup udarac u mome uhu. 
Zvižduk lokomotive ... potresao bi stolicu na kojoj sam sjedio ... u mraku sam mogao razaznati 
predmet na udaljenosti od tri-četiri metra po naročitim jezivim osjećajima na čelu ... U nekim 
slučajevima vidio sam vazduh oko sebe prepun živih plamičaka.’ Boravio bi u kući, u pidžami 
i pod pokrivačem, neprekidno drhteći od tutnjave kolskih točkova i konjskih kopita, verglaša, 
zvona i glasova nerazgovetnih i stranih. I sam vazduh ga je povređivao. On je potekao iz 
’roda žilavog i starog stabla’... Ali njegov krevet je morao da se postavi na gumene jastuke. 
Puls mu je oscilovao od veoma niskog do 260 otkucaja u minutu ... Poznati lekar, 
zainteresovan za Teslinu bolest, došao mu je u vizitu, rekao da da je njegova bolest neizlečiva 
i dao mu da uzima svakog dana sedative kalijum-bromida da bi ublažio nervni slom. Ni do 
danas niko nije objasnio kakva je to mogla biti Teslina bolest; jedino se to moglo pripisati 
poremećaju i neravnoteži u njegovoj izuzetno velikoj hipofizi ... Jednoga dana kolega sa 
posla, Antal Sigeti, mu je došao u stan i rekao da, kad već ne zna od čega boluje, bar zna to da 
šetnja na čistom vazduhu i svetlosti nikome ne škodi i pokazao mu je gradski park, Varošliget, 
i pozvao ga da pođu u šetnju. Tesla je prihvatio poziv i odlazio je u šetnju svakoga dana 
neizostavno, odlazio je brižljivo na posao, primećivao da dani postaju duži, da ptice lebde u 
vazduhu. Najgore je prošlo: ‘Ovo smo praktikovali svakoga dana i ja sam brzo dobijao snagu. 
I moj um je izgleda postajao živahniji, pa kad se moje misli vrate ka predmetu koji me je 
obuzimao, bio sam iznenađen u svoje uvjerenje u uspjeh. Jednom prilikom, koja će mi uvijek 
ostati u uspomeni’ ... za vreme jedne šetnje u parku, krajem februara, Tesla je posmatrao 
zalazak sunca i počeo recitovati slavni odlomak iz Geteovog Fausta:  
 

Dan je pri kraju; ono sve dalje sja, 
hita da drugi oživljava svet. 
O, što me krila ne dignu sa tla,  
pa za njim, večno da upravljam svoj let! 

 

Divnog li sna, dok ono dalje kreće! 
Ah, kuda lete krila bestelesna 
Telesna krila vinuti se neće! 

    (1126-1145)  
   

Tesla je odjednom stao, zanemeo ukočen i zapanjen, jer je ugledao očima proroka Isaije ono 
što je toliko dugo tražio ... ’Dok sam izgovarao ove riječi, sinu mi ideja kao munja ... i u trenu 
se istina otkri. Grančicom sam u pijesku nacrtao dijagram moga motora ... tajne prirode koje 
sam ... otrgnuo od nje uprkos svih smetnji i po cenu samog života.’ Nacrtao je dijagram dva 
klipa koji se naizmenično kreću, stalno sa jednim na vrhu i drugim na dnu zamaha. Svaki je 
okretao mašinu: dva toka u suprotnim smerovima, velikom brzinom, stvarala su magnetno 
polje. Baš kao sunce - spušta se ovde, ali se diže negde drugde. Pokušao je da objasni: ’Gledaj 
me! Gledaj kad ga pokrenem u obrnutom smjeru! Vidi ovaj moj motor na naizmjeničnu struju 
- matematička dedukcija. Poezija postavlja pitanja, ali matematika daje odgovore. Nema 
istine koja se ne može izraziti jednostavno. Ovo će trajati.’ Sigeti je stajao kao ukopan, nemi 
posmatrač čuda otkrića. ’Gledaj kako glatko ide. Nema komutatora, nema četkica, nema iskri. 
Dok tok jednog kalema slabi, u susjednom kalemu raste, kalem za kalemom, stvarajući nova 
magnentna rotirajuća polja i neprestano vrteći osovinu.’ ... On je, eto, ipak bio u pravu u 
Gracu (1875/1877). Varnice, točak i sada elektromagnetno polje. Njegova strela je pogodila 
cilj. Možda je poremećaj njegovih čula ipak bio neophodan. On je ušao u zajednicu džinova 
nauke. Njegov život je sačuvan za neku određenu svrhu ... Njegovo teško iskušenje je bilo 
završeno, ali je istraživanje možda tek počinjalo, jer je tog proleća i leta bio na mukama 



izuma. Ušao je u dvorac riznice elektriciteta i prozor za prozorom se otvarao pred njim, a 
svaki prozor i svako otkriće sadržavali su u sebi nešto od od čitavog tekućeg sveta 
elektriciteta. Sve je bilo novo, pa ipak, on je osećao kao da je sve to već znao ... ’Električna 
snaga je bila prisutna svuda u neograničenim količinama.’ ... On je bio kao dete koje se vrti 
na peti na kišom omekšaloj zemlji, šireći ruke da vidi dokle doseže. Kako bi naizmenična 
struja mogla da teče u jednom pravcu? Bi li moglo biti tri toka? Koliko daleko bi naizmenična 
struja mogla biti prenesena? Kakva mašina bi trebalo da se izume da bi mogla da prati tu 
snagu? Za dešnjake i levoruke podjedanako. Zamislio je s lakoćom nove motore: ’Za manje 
od dva meseca razvio sam sve tipove motora i modifikacije sistema, sada poznate pod mojim 
imenom ... bilo je to mentalno stanje sreće tako potpuno za kakvo sam ikad znao u životu. 
Ideje su dolazile u neprekidnom toku i jedina teškoća koju sam imao bilo je da ih čvrsto 
zgrabim.’ [1]  

Tesla je bio apsolutno ubeđen u sličnost naučnih i umetničkih ideja: ’One dolaze iz istog 
izvora.’ To gledište je slično Platonovom, ali Tesla do njega nije došao kroz filozofske 
spekulacije, već je iskusio svet ideja još od detinjstva: ’Kada bi se pomenula neka reč, lik 
objekta koji je ona predstavljala bi se pojavio tako živo u mojoj svesti da sam često bio sasvim 
nesposoban da razlikujem da li je to što vidim opipljivo ili nije ... Nekada bi on ostajao 
fiksiran u prostoru iako sam gurao ruku kroz njega. [’kvantni hologram’ [3-6], u Teslinom 
izmenjenom kvantno-koherentnom stanju svesti!? (prim. D.R.)] Ako je moje objašnjenje 
ispravno, trebalo bi da je moguće projektovati na ekran lik bilo kojeg zamišljenog objekta i 
učiniti ga vidljivim ... Onda, instinktivno, počeo sam da izvodim ekskurzije izvan granica 
malog sveta koji sam poznavao i ugledao nove scene. One su prvo bile veoma rasplinute i 
nejasne, i brzo bi nestajale kada bih pokušao da se koncentrišem na njih, ali malo po malo, 
uspeo sam da ih fiksiram; one su dobile u jačini i jasnoći i konačno stekle konkretnost realnih 
stvari. Uskoro sam otkrio da mi je najprijatnije bilo ako bih prosto odlazio u svojoj viziji sve 
dalje i dalje, dobijajući nove impresije sve vreme, i tako sam počeo da putujem - naravno u 
svojoj svesti. Svake noći (a ponekad i tokom dana) kada bih bio sam, počinjao sam svoja 
putovanja [’astralna putovanja’ [7,8], u Teslinim prelaznim kvantno-koherentnim stanjima 
svesti!? (prim. D.R.)] - posmatrao nova mesta, gradove i države - živeo tamo, sretao ljude i 
sklapao prijateljstva i poznanstva i, ma kako neverovatno, činjenica je da su oni bili isto tako 
stvarni i dragi meni kao oni u stvarnom životu i ni malo manje intenzivni u svojim 
ispoljavanjima. To sam činio neprekidno sve do sedamnaeste godine, kada su mi se misli 
ozbiljno okrenule pronalazaštvu.’ [2] 

Navedeni Teslini iskazi nedvosmisleno govore o tome da su Tesline vizije i otkrića 
ostvarivane u kontrolisanim izmenjenim i prelaznim stanjima svesti, koja su manifestacija 
makroskopske kvantne prirode i nelokalnosti svesti, sa značajnim psihosomatsko-
transpersonalnim i kognitivno-kreativnim implikacijama, elaboriranim u narednim odeljcima. 
S obzirom na neverovatne uvide i kreativne domete Teslinih introspektivnih iskustava u 
ovakvim egzotičnim stanjima svesti (podvođenih u njegovo vreme pod ’nefizikalne’ pojave), 
postaje jasnija njegova uverenost iskazana u uvodnom motou da ‘kada počnemo proučavati 
nefizikalne pojave, napredovaćemo za deset godina više nego za sve vekove dosad.’ 
 
MAKROSKOPSKA KVANTNA PRIRODA I NELOKALNOST SVESTI:  
PSIHOSOMATSKO-TRANSPERSONALNE IMPLIKACIJE 
 

Današnja fundamentalna istraživanja svesti (indeterministička svojstva slobodne volje 
[3-6,8-11], holističke manifestacije prelaznih stanja svesti [8,9] i izmenjenih stanja svesti 
[12], prelaza svesno/nesvesno i prožimanja tela svešću [13]) nužno ukazuju da neke 
manifestacije svesti moraju imati dublje kvantno poreklo, sa značajnim psihosomatskim i 
transpersonalnim implikacijama.  



U kontekstu kvantnih psihosomatskih implikacija - kako pokazuju kvantno-koherentne 
karakteristike rusko-ukrajinske škole mikrotalasne rezonantne terapije (MRT) [14-16], 
akupunkturni sistem je jedini makroskopski kvantni sistem u našem telu (dok mozak izgleda 
ipak to nije [17]) koji može biti povezan sa svešću [18]. A pošto nedavna teorijska istraživanja 
pokazuju da svaki kvantni sistem ima formalnu matematičku strukturu kvantno-holografske 
asocijativne neuronske mreže [3] - to se  (akupunkturno privremeno-reprogramabilni [4-6,19]) 
memorijski atraktori kvantno-holografske akupunkturno-meridijanske mreže mogu tretirati 
kao psihosomatski individualni poremećaji koji predstavljaju (kvantno)holističke mikrotalasne 
(ultraniskofrekventno modulisane) zapise - što može predstavljati biofizičku osnovu (kvantno) 
holističke lokalne psihosomatike [4-6,8,9]! Istovremeno, pomenuta analogija matematičkih 
formalizama Hopfildove asocijativne neuronske mreže i Fejnmanove propagatorske verzije 
Šredingerove jednačine ukazuje na kolektivnu svest kao moguće ontološko svojstvo samog 
fizičkog polja [4-6,8,9] sa različitim mikrokvantnim i makrokvantnim (i nebiološkim i 
biološkim) eksitacijama, što je i široko rasprostranjena teza istočnjačkih ezoterijsko/religijskih 
tradicija [20] - pa onda memorijski atraktori kvantno-holografske prostorno-vremenske mreže 
kolektivne svesti mogu biti tretirani kao psihosomatski kolektivni poremećaji koji predstavljaju 
generalizovane (kvantno)holističke povezane-sa-poljem zapise (uključujući interpersonalna 
isihastičkom-molitvom konačno-reprogramabilna opterećenja [21]) - što može predstavljati 
biofizičku osnovu (kvantno)holističke globalne psihosomatike [4-6,8,9]! Tako se čini da je 
ustvari kompletna psihosomatika kvantni hologram, i da se to odnosi i na kolektivnu i na 
individualnu svest, što asocira na hinduistički odnos Braman/Atman kao celine i dela u kome 
je sadržana informacija o celini [20], implicirajući i da kvantno-holografski hijerarhijski 
delovi nose informaciju o celini što omogućava suptilnu kvantno-informacionu fraktalnu 
spregu različitih hijerarhijskih nivoa [4-6,22-24].  

U kontekstu kvantnih transpersonalnih implikacija - ako svest ima indeterminističke 
karakteristike (slobodne volje), ona mora ipak igrati suštinsku ulogu u tzv. kvantnom kolapsu 
talasne funkcije [8-11], jedinom indeterminističkom svojstvu kvantne mehanike, koji još ima 
manifestno otvorene probleme fizičke prirode nelinearnog kolapsa i relativistički 
nekonzistentnog trenutnog delovanja na daljinu nelokalnog kolapsa talasne funkcije [8,9,11]. 
Jedno od rešenja problema (nelinearnog) kolapsa predložio je Penrouz [25] u gravitaciono-
indukovanoj objektivnoj redukciji talasnog paketa, a saglasno našem biofizičkom kvantno-
holografskom/kvantno-relativističkom modelu svesti, slična objektivna redukcija talasnog 
paketa može imati kvantno-gravitaciono poreklo u minijaturnim prostorno-vremenskim 
’wormhole’ tunelima visoko neinercijalnih mikročestičnih interakcija u situacijama sličnim 
kvantnom merenju (potpuno ekvivalentnim, prema Ajnštajnovom principu ekvivalencije, 
snažnim gravitacionim poljima u kojima se otvaraju ’wormhole’ tuneli [26]) - implicirajući i 
da je fon Nojmanov ad hoc projekcioni postulat [10] baziran na kvantno-gravitacionim 
fenomenima [8,9], koji su na dubljem nivou od nerelativističkih kvantno-mehaničkih. Osim 
toga, nelokalnost kolektivne svesti [8,9], kao džinovske prostorno-vremenske asocijativne 
neuronske mreže sa raspodeljenim individualnim svestima (koje su, saglasno našem 
biofizičkom kvantno-holografskom/kvantno-relativističkom modelu svesti vezane kod čoveka 
za telesne akupunkturne elektromagnetno/jonske mikrotalasne ultraniskofrekventno-
modulisane kvantno-holografske neuronske mreže [4-6,8,9,16], i koje međusobno interaguju 
kvantno-gravitaciono u prelaznim stanjima individualnih svesti [4-6,8,9]), može objasniti 
(prividno) trenutno delovanje na daljinu u (nelinearno) kvantno-gravitaciono indukovanom i 
(nelokalno) kanalisanom kolapsu posredstvom kolektivne svesti [4-6,8,9].  

Relikt pomenutih mikroskopskih procesa ostao je izgleda i na makroplanu u prelaznim 
stanjima individualne svesti (kao visoko neinercijalnim procesima vantelesnog prostorno-
vremenskog kvantno-gravitacionog mentalno-kanalisanog tuneliranja dela akupunkturne 
elektromagnetno/jonske kvantno-holografske neuronske mreže [4-6,8,9]), što može 



predstavljati biofizičku osnovu za mnoge transpersonalne komunikacije bez prostorno-
vremenskih barijera [27-33]. Tako, u prelaznim stanjima individulne svesti može se 
anticipirati i vremenski evoluirano kvantno-holografsko stanje ’polja’ kosmičke kolektivne 
svesti (i/ili njenog komplementarnog ’čestičnog’ kosmičkog okruženja) kojem kvantno-
holografska stanja individualne svesti imaju pristup, kao konstitutivni deo kosmičke 
kolektivne svesti - što se kvantnomehanički opisuje njihovom determinističkom unitarnom 
evolucijom upravljanom Šredingerovom (ili Fejnmanovom propagatorskom) jednačinom, bez 
kolapsa (usled odsustva komplementarnog van-kosmičkog okruženja!) [4-6].  

Treba posebno podvući realnu biofizičku prirodu religijskih i drugih transpersonalnih 
iskustava različitih religijsko/ezoterijskih tradicija Istoka i Zapada [20,21] - a saglasno 
teorijskoj povezanosti svest/akupunkturna makroskopska kvantno-holografska elektromagnetno/ 
jonska asocijativna neuronska mreža [4-6,8,9], ezoterijski pojmovi kao što su astralno telo 
(manomaya, lingasarira, manovijnana, ka, psyche, finotvarno telo, psihičko telo, duša, ...) i 
mentalno telo (vijnanamaya, suksmasarira, manas, ba, thymos, noetičko telo, spiritualno telo, 
duh, ...) [20,21] mogu se biofizički povezati sa vantelesno dislociranim delom (povezanim sa 
telom minijaturnim ’wormhole’ tunelom) jonskog akupunkturnog sistema, i sa u njemu 
sadržanom elektromagnentnom/EM komponentom jonskih mikrotalasnih/MT ultranisko-
frekventno/UNF-modulisanih struja, respektivno.  

Onda, rezultati svih transpersonalnih interakcija [27-33] mogu se interpretirati [4-
6,8,9] sa kolapsu-sličnim svešću-kanalisanim kvantno-gravitacionim tuneliranjem operatorove 
individualne svesti, mentalno adresirane na sadržaj kolektivne svesti mete u operatorovim 
prelaznim stanjima svesti, tako intencionalno kanališući kompozitno stanje "polja" kolektivne 
svesti mete-pod-uticajem-operatora (

SjS
Φ→Φ ), i automatski utičući na komplementarni 

"čestični" izlaz mete-pod-uticajem-operatora (
EjE

Ψ→Ψ ) u kvantno-gravitaciono-

indukovanom i svešću-kanalisanom kolapsu: ∑ ΨΦ→ΨΦ=ΨΦ
i

EjSjEiSiiES
c . 

Treba takođe istaći, u kontekstu potrebnih uslova za ostvarenje dekoherencije [34], da je 
definisanje otvorenog kvantnog sistema i njegovog okruženja - simultani proces - tako da je u 
kontekstu univerzalnog važenja kvantne mehanike svest relativan koncept, nelokalno određen 
i udaljenim delovima postojećeg opserviranog svemira (i obrnuto!) [35], istovremeno 
stvarajući uslove i za proces dekoherencije u kontekstu postojanja relativne granice:  

ES
ΨΦ ≡ |(parcijalna) individualna/kolektivna svest  |(komplementarno) okruženje . S〉 E〉

Ovo je u punom skladu sa idejom o kolektivnoj svesti kao mogućem ontološkom svojstvu 
samog fizičkog polja, sa različitim mikrokvantnim i makrokvantnim (i nebiološkim i 
biološkim, i realnim i virtuelnim) eksitacijama. Onda, pošto kosmička kolektivna svest 
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(usled odsustva komplementarnog van-kosmičkog okruženja!), što ukazuje da je Kosmos kao 
celina kvantni hologram podvrgnut determinističkoj Šredingerovoj evoluciji!  
 



KVANTNE I KLASIČNE NEURONSKE MREŽE I DVA MODUSA SPOZNAJE: 
KOGNITIVNO-KREATIVNE IMPLIKACIJE  
 

U duhu prethodno navedenog, može se govoriti o dva kognitivna modusa spoznaje [4-
6,36-40]: kvantno-koherentnom direktnom (religijsko/kreativnom, u izmenjenim i prelaznim 
stanjima svesti) i klasično-redukovanom indirektnom (čulno/racionalno posredovanom, u 
normalnim stanjima svesti) - na koja se mogu primeniti teorijske metode asocijativnih 
neuronskih mreža [41] i kvantne neuronske holografije [3], kombinovane sa kvantnom 
teorijom dekoherencije [4,5,42-44]. Tako izgleda da nauka zatvara krug, ponovo otkrivajući 
dva različita modusa spoznaje i istovremeno postavljajući i sopstvena epistemološka 
ograničenja - kako je to sačuvano milenijumima u šamanističkim tribalnim tradicijama [37], 
ili kako je pre više od dva milenijuma jezgrovito opisao Patanđali u Joga sutrama [38,39], 
ističući da je mistično iskustvo (samadi) "ispunjeno istinom" i da je ono "iznad zaključivanja i 
svetih spisa" [’Atman je Braman’ [38,39], u kvantno-holografskim izmenjenim/prelaznim 
stanjima svesti!? (primedba D.R.)], da bi početkom prošlog veka Berđajev u Filosofiji slobode 
[40] tu razliku vere i znanja formulisao kao razliku dva načina saznanja, molitvom-
posredovanog "projavljivanja stvari nevidljivih" i racionalno-posredovanog "projavljivanja 
stvari vidljivih"!? 

Konkretnije, primenom kvantne teorije dekoherencije kvantno-koherentno stanje 
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kvantno-koherentnog stanja akupunkturnog sistema/svesti Sk može se u Fejnmanovoj 
reprezentaciji opisati kvantno-holografskom Hopfildovom neuronskom mrežom preko 
dinamičke jednačine za kvantno-holografsku memoriju/propagator G(k)(r2,t2,r1,t1) = 
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akupunkturnog sistema/svesti Sk može opisati klasičnom Hopfildovom neuronskom mrežom 
[3-5], predstavljenom promenama oblika hiperpovrši u prostoru energija-stanje ( ))(k

sk
E φ  

otvorenog akupunkturnog sistema/svesti Sk (v. Sl. 1). Pri tome, treba istaći da praktično 
postoje dva interagujuća i modifikujuća akupunkturna makroskopska kvantna sistema - jedan 
sa modifikacijom više-elektronske hiperpovrši Ee( ) i drugi sa modifikacijom EM više-
fononske hiperpovrši Ev( ) [4], pri čemu ovaj drugi uključuje i dugodometne koherentne 
MT Frelihove eksitacije (nastale kao rezultat interakcija elektronskog i fononskog podsistema, 
koje su od posebnog značaja u mikrotalasnoj rezonantnoj terapiji akupunkturnog sistema [14-
16]) kao i modulaciju UNF poljima moždanih talasa.  

)(k
eφ

)(k
vφ

 
 
 



 
 
Slika 1. Šematska prezentacija memorijskih atraktora u prostoru energija-stanje ( ) 
kvantno-holografske memorije/propagatora makroskopskog otvorenog kvantnog 
akupunkturnog sistema/svesti [3-5]: G(k)(r2,t2,r1,t1) = 
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igra fundamentalnu ulogu u biološkim kvantno-holografskim neuronskim mrežama, kroz 
prikazanu adaptaciju oblika energetske hiperpovrši (za razliku od nisko-temperaturskih 
veštačkih qubitnih kvantnih računara gde se mora po svaku cenu izbegavati do krajnjeg akta 
očitavanja kvantnog računanja!) - što ukazuje da je Priroda izabrala elegantno sobno-
temperatursko rešenje za biološko kvantno-holografsko procesiranje informacija, stalno 

fluktuirajuće između kvantno-koherentnog stanja 
kS

k t)(φ =∑
i

S

k
k

k

i

i
tc φ)(  i klasično 

redukovanog stanja )(tk
Sk

ρ) =∑
i

k tc
i

2
)( i

kk

i k

SS

k φφ  akupunkturnog sistema/svesti, kroz 

nestacionarne interakcije sa vantelesnim daljim okruženjem i kroz dekoherenciju telesnim 
bližim okruženjem [4].  Isto bi se moglo odnositi i na niži hijerarhijski kvantno-holografski 
makroskopski otvoreni kvantni ćelijski enzimsko-genomski nivo, koji takođe funkcioniše na 
nivou neprekidnog kvantno-konformacionog kvantno-holografski sličnog molekularnog 
prepoznavanja - pa bi tako kvantna neuronska holografija kombinovana sa kvantnom 
dekoherencijom mogla biti veoma značajan element povratno-spregnute bioinformatike, od 
nivoa ćelije do nivoa organizma [4,43]. Gornji prikaz se može generalizovati i na viši 
hijerarhijski nivo kvantno-holografske kolektivne svesti, sa religijsko/društvenim implikacijama 
o neophodnosti transpersonalnog spiritualnog kvantno-holografskog brisanja svih nepoželjnih 
bočnih memorijskih atraktora (koji će nereprogramirani molitvom inače vremenom dovesti do 
razvoja psihosomatskih bolesti ili međuljudskih sukoba u ovoj i/ili narednim generacijama 
kojima se transpersonalno i nesvesno prenose ova memorijska opterećenja na nivou 
kolektivne svesti) [4]. 

 



Direktni kognitivni modus individualne svesti mogao bi biti vezan za neposrednu i slabu 
komunikacionu spregu svest-okruženje kroz kvantno-holografsku spregu Hopfildove 
EM/jonske akupunkturne mreže individualne svesti i kvantno-holografske/kvantno-gravitacione 
prostorno-vremenske mreže kosmičke kolektivne svesti (karakteristično za kvantno-koherentna 
prelazna i izmenjena stanja individualne svesti u religijsko/ezoterijskim mističnim 
transpersonalnim komunikacijama, uključujući kvantno-holografsku anticipaciju u intuiciji, 
prekogniciji i dubokim kreativnim umetničkim i naučnim uvidima [4-6,8,9] - što se potom 
kvantnim kolapsiranjem u klasično/normalno stanje svesti, kroz ponovo uspostavljenu jaku 
spregu kvantno-holografskih sadržaja svesti sa telesnim okruženjem, dalje indirektno 
jezički/umetnički/naučno filtrira moždanim hijerarhijskim neuronskim proširenim retikularno-
talamičkim aktivirajućim sistemom (ERTAS [45]) redukujući tako direktno dobijeni kvantno-
informacioni sadržaj - time objašnjavajući i principijelno ograničenu epistemološku 
racionalizaciju svakog direktnog kvantno-holografskog religijsko/kreativnog iskustva, 
uključujući dogmatske, naučne ili umetničke ontološke pretenzije [4,5]). Neophodnost 
neposredne kvantno-holografske sprege individualne i kosmičke kolektivne svesti zahteva slabu 
vantelesnu kvantno-komunikacionu spregu svest-okruženje, odnosno prethodno brisanje svih 
psihosomatskih opterećenja (očišćenje od posesivne vezanosti za druga bića ili objekte, koje bi 
kao opterećujuće "mentalne adrese" dovele do kvantnog projektovanja mentalno kanalisane 
tunelirane svesti na odgovarajuće vantelesno okruženje, i time do klasično-redukovanog 
vantelesnog ekstrasenzornog opserviranja mentalno adresiranog okruženja) - pa je zato i 
razumljiv napor mistika svih tradicija da kroz spiritualnu praksu (molitvu, meditaciju, ...) 
prethodno očiste svest/dušu i tako dosegnu svoj eshatološki cilj (Carstvo Nebesko, nirvanu, ...), 
odnosno post-mortem spasenje (bezgrešne, nevezane) duše [20,21].  

Indirektni kognitivni modus individualne svesti mogao bi biti vezan za jaku 
komunikacionu spregu svest-telo-okruženje posredstvom prostorno-vremenski ograničenih 
čulnih senzacija obrađivanih klasično/elektrohemijskim moždanim neuronskim mrežama i 
racionalno filtriranih u svesni sadržaj aproksimativnim empirijsko/umetničko/naučnim 
konceptima zavisnim od kulturno/naučne tradicije i obrazovanja pripadnika jedne društvene 
zajednice (karakteristično za klasično-redukovana normalna stanja individualne svesti u 
svakodnevnim komunikacijama, dodatno moždano filtrirana ERTAS-sistemom - što se potom 
prepisuje u svesni sadržaj kvantno-informacione akupunkturne mreže individualne svesti, 
posredstvom EM polja moždanih talasa na svakih ~ 0,1 s - generišući tako normalni "tok 
svesti" [8,9]). 

Ovi kognitivni modusi individualne svesti verovatno se smenjuju sa periodičnošću ~ 2-
satnog ultradijalnog ritma i u budnom stanju i snu [8,9,46]. Međutim, gore pomenuta podela 
na dva kognitivna modusa individualne svesti, kvantno-koherentni direktni (u religijsko/ 
kreativnim izmenjenim i prelaznim stanjima svesti) i klasično-redukovani indirektni (u čulno/ 
racionalno posredovanim normalnim stanjima svesti) - ipak nije sasvim oštra.  

Naime, u religijsko/kreativnim izmenjenim i prelaznim stanjima svesti, kvantno-
koherentni direktni modus može se transformisati u klasično-redukovani indirektni modus, u 
slučaju jake vantelesne interakcije svest-okruženje, sa kvantno-redukovanim vantelesnim 
ekstrasenzornim opserviranjem mentalno adresiranog okruženja, koje prevodi vantelesno 
dislocirani deo individualne svesti iz nestacionarnog kvantno-koherentnog stanja kvantno-
holografske Hopfildove neuronske mreže u stacionarno klasično-redukovano stanje klasične 
Hopfildove neuronske mreže. Po prestanku ove interakcije, sa povratkom vantelesno 
dislociranog dela individualne svesti u kvantno-gravitacionom mentalno kanalisanom 
tuneliranju dislociranog dela individualne svesti na sopstveno telo, ova informacija se dalje 
prepisuje i filtrira kroz (MT/UNF) EM interakciju akupunkturni sistem/nervni sistem i potom 
jezički/umetnički/naučno filtrira moždanim hijerarhijskim neuronskim ERTAS-sistemom (sa 
pratećim neuronsko-oscilatornim [47] moždanotalasnim ’frekventnim podizanjem’ misli od 



nižefrekventne UNF (δ,θ) nesvesne forme subliminalne misli do višefrekventne UNF (α,β,γ) 
svesne forme, ukazujući na sam mehanizam mišljenja [48], blisko povezan sa mehanizmom 
frontolimbičkog pojačanja pragmatičkog jezičkog procesiranja [49], koji se dominantno 
odigrava na nesvesnom nivou).  

Pri tome, treba istaći da pomenuta (MT/UNF) EM interakcija akupunkturni sistem/ 
nervni sistem ima svoj pragovni potencijal nervnih elektrohemijskih sinapsi (za razliku od 
bespragovnog potencijala akupunkturnih električnih ’gap-junction’ sinapsi [22], što čini 
telesni akupunkturni sistem ekstremno osetljivim kvantnim senzorom koji može rezonantno 
’detektovati’ i ultraslaba EM polja [50] - sa radiestezijsko-dijagnostičkim, nekontrolisano-
patogenim, ili kvantno-terapeutskim psihosomatskim efektima [51]) - i zato filtrira sve ovako 
ekstrasenzorno dobijene informacije ispod nervnog pragovnog potencijala, sprečavajući ih da 
se dodatno jezički/umetnički/naučno artikulišu moždanim hijerarhijskim neuronskim ERTAS 
sistemom - omogućujući dalju obradu samo onim informacijama koje su dovoljno 
’emocionalno obojene’, odnosno imaju potrebnu kritičnu dubinu MT/UNF EM akupunkturnih 
memorijskih atraktora, ili imaju snažniji opšti akupunkturni energetski potencijal (urođeno ili 
stečeno kroz različite tradicionalne tehnike stimulacije, dubokog disanja, relaksacije, 
meditacije, molitve [16]).   

Za razliku od toga, obrnuta interakcija nervni sistem/akupunkturni sistem - kojom se 
jezički/umetnički/naučno artikulisana moždana informacija potom prepisuje u svesni sadržaj 
akupunkturne mreže individualne svesti, posredstvom UNF EM polja moždanih neuronskih 
aktivnosti na svakih ~ 0,1 s generišući tako normalni "tok svesti" i UNF-modulišući 
akupunkturne MT-memorijske atraktore - odvija se bez pragovnog ograničenja. U istom 
kontekstu, u čulno/racionalno posredovanim normalnim stanjima svesti, klasično-redukovani 
indirektni modus može se transformisati u kvantno-koherentni direktni modus individualne 
svesti posle UNF EM prepisivanja moždano artikulisane informacije u svesni sadržaj tokom 
interakcije nervni sistem/akupunkturni sistem, u slučaju kratkotrajnih nestacionarnih 
pobuđenja akupunkturnog sistema - koje prevode akupunkturni sistem iz stacionarnog 
klasično-redukovanog stanja klasične Hopfildove neuronske mreže u nestacionarno kvantno-
koherentno stanje kvantno-holografske Hopfildove neuronske mreže, koje potom ponovo 
kolapsira u naredno stacionarno klasično-redukovano stanje.  

Ovo može biti model i za čulno/racionalno indukovane jake intencionalne klasično/ 
kvantno/klasične stacionarno/nestacionarno/stacionarne povratne hijerarhijske (inter)akcije 
nervni/akupunkturni/nervni sistem - odnosno model za slobodnu volju [4,5]!  
 
TESLA KAO ‘CASE STUDY’ ZA RAZUMEVANJE PRIRODE KREATIVNOSTI 
 

Razmotrena komunikacija svest-telo-okruženje, slabo-spregnuta (posredstvom 
prostorno-vremenski-nelimitiranog kvantno-gravitaciono-tunelirajućeg vantelesno-
dislociranog EM/jonskog dela akupunkturnog sistema u prelaznim i izmenjenim stanjima 
individualne svesti, potom kvantno-kolapsiranog u obnovljeno-jako-spregnuto klasično/ 
normalno stanje svesti, i zatim podvrgnuto pragovnom filtriranju akupunkturni sistem/nervni 
sistem i hijerarhijskim neuronskim ERTAS filtrirajuće-pojačavačkim interakcijama) i/ili jako-
spregnuta (posredstvom prostorno-vremenski-limitiranih neuronskim-mrežama-proceriranih 
čulnih senzacija u normalnim stanjima svesti, podvrgnutih hijerarhijskim neuronskim ERTAS 
filtrirajuće-pojačavačkim interakcijama), kombinovana sa nesvesnom jezičkom modulacijom 
misli, može dati fundamentalnu informaciju o vezi svesti i mišljenja - što je od značaja i za 
razumevanje osvešćivanja transpersonalno dobijenih informacija. 

Posebno je zanimljivo, u kontekstu dobro dokumentovanih direktnih kreativnih uvida i 
neverovatnog niza pronalazaka Nikole Tesle (neposredno vizualizovanih u svesti sa 
upečatljivim detaljima funkcionisanja naprava kako je opisano u uvodnom delu [1,2], kasnije 
upravo tako i praktično realizovanih u prototipovima, pri čemu Tesli uopšte nisu bila potrebna 



teorijska znanja i indirektne primene moderne Maksvelove elektromagnetike toga vremena), 
razmotriti mogućnost kontrole kreativnih procesa u kontekstu gore razmotrene analize našeg 
teorijskog modela.  

Naime, model predviđa neobična anticipativna svojstva psihe, kako u kvantno-
holografskim kratkotrajnim kvantno-koherentnim prelaznim stanjima svesti, tako i u kvantno-
gravitaciono-tunelirajućim mentalno-kanalisanim transpersonalnim-komunikacijama vantelesno-
dislociranog EM/jonskog dela akupunkturnog sistema/svesti sa potonjom klasično-
redukovanom-ekstrasenzornom-percepcijom mentalno-adresiranog vantelesnog komplemen-
tarnog okruženja (koje može biti i Jungov ’arhetip’ problema-sa-rešenjem na nivou kvantno-
holografske kolektivne svesti, što svakako budi asocijacije i na Platonov svet ideja!). Da bi se 
potom, po povratku dislocirane svesti u telo, tako dobijena informacija osvestila do nivoa 
normalnog stanja svesti, potrebno je da savlada dva gore pomenuta filtra (akupunkturno/ 
nervni pragovni filter, koji zahteva ‘emocionalnu obojenost’ rešavanog problema, i ERTAS 
prioritetni filter, koji zahteva ’emocionalno-misaoni prioritet’ problema).  

Svi gore pomenuti uslovi se u budnom stanju mogu realizovati u kvantno-koherentnom 
stanju meditacije (ulaskom u ovo prolongirano izmenjeno stanje svesti, sa mentalnim 
adresiranjem rešavanog problema, što je Tesla i činio upornim mentalnim fokusiranjem na 
rešavani problem kako je opisano u uvodnom delu!), dok se u periodu spavanja oni mogu 
realizovati pri kvantno-koherentnim prelaznim stanjima uspavljivanja i kvantno-koherentnim 
stacionarnim stanjima REM-sanjanja (sa prethodnom intenzivnom koncentracijom na 
rešavani problem pre spavanja, uz potonje pojačanje dobijenog klasično-redukovanog 
odgovora najčešće u formi simboličkog sna, kojeg treba pravilno interpretirati u kontekstu 
unutrašnje lične simbolike pojedinca). Svakako, za rešavanje konceptualno složenih naučnih 
problema potrebno je i da je pojedinac ekspert u datoj oblasti, kako bi se potom naučno 
racionalizovao odgovor koji predstavlja odgovarajući naučni pomak.  

Slično važi i za umetnička kreativna iskustva i njihove potonje ekspresije odgovarajućim 
umetničkim sredstvima [52], pri čemu sama umetnička dela potom predstavljaju i svojevrsne  
mentalne adrese ’arhetipova’ sa kojima je umetnik bio u transpersonalnoj komunikaciji 
tokom akta kreacije (pa zato i duboki umetnički doživljaji publike mogu imati jaku spiritualnu 
notu, kroz spontano mentalno adresiranje umetničke publike na remek delo i emocionalno-
indukovano pobuđivanje u prelazno stanje svesti; a slično važi i za duboke spiritualne 
doživljaje vernika kroz mentalno adresiranje na ikone/relikvije).  
 
ZAKLJUČAK 
 

U radu su razmotrene kvantne osnove svesti, bazirane na primeni teorijskih metoda 
asocijativnih neuronskih mreža i kvantne neuronske holografije, kombinovanih sa kvantnom 
teorijom dekoherencije, sa značajnim psihosomatsko-transpersonalnim i kognitivno- kreativnim 
implikacijama. 

Čini se da ovakva teorijska analiza daje izuzetnu biofizičku osnovu za tradicionalnu 
psihologiju prelaznih i izmenjenih stanja svesti, i omogućava razumevanje i kontrolu 
kognitivno-kreativnih procesa, kako u budnom stanju tako i tokom spavanja.  

Dat je i komentar na Tesline introspektivne analize sopstvenih kreativnih vizija, uz 
ukazivanje da je tajna Tesline kreativnosti verovatno u budnoj meditativnoj kontroli  
prelaznih i izmenjenih stanja svesti.   

S obzirom na neverovatne uvide i kreativne domete Teslinih introspektivnih iskustava u 
ovakvim egzotičnim stanjima svesti (podvođenih u njegovo vreme pod ’nefizikalne’ pojave), 
postaje jasnija njegova uverenost iskazana u uvodnom motou da ‘kada počnemo proučavati 
nefizikalne pojave, napredovaćemo za deset godina više nego za sve vekove dosad.’ 
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